

# 习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞

新华社北京6月12日电 6月12日,国家主席习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞。

习近平指出,联合国贸易和发展会议成立60年来,秉持共同繁荣的宗旨,积极促进南南合作,倡导南北对

话,推动构建国际经济新秩序,为全球贸易和发展作出了重要贡献。当前,世界百年变局加速演进,和平和发展面临新的挑战。我们要以对历史和人民负责的态度,把准正确方向,携手构建人类命运共同体。

——要营造和平发展的国际环

境。各国特别是大国要践行真正的多边主义,倡导平等有序的世界多极化,恪守联合国宪章宗旨和原则,支持联合国贸易和发展会议等多边机构更好发挥作用。

——要顺应开放发展的时代潮流。倡导普惠包容的经济全球化,推

进贸易和投资自由化便利化,解决好发展失衡等问题,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

——要把握创新发展的历史机遇。打造开放、包容、非歧视的数字经济环境,坚持以人为本、智能向善,在联合国框架内加强人工智能规则

治理,积极推进绿色转型,让广大发展中国家更好融入数字化、智能化、绿色化潮流。

习近平强调,今年是中华人民共和国成立75周年,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化,必将为世界发展带来新的更大机遇。中国始终是“全球

南方”的一员,永远属于发展中国家。中国将积极扩大从其他发展中国家的进口,加强贸易、投资、发展合作,助力落实联合国2030年可持续发展议程。中方愿同各方一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的美好未来。

## 赓续友谊 深化合作 共创未来

# 福州市与阿拉善盟签订友好市盟战略合作协议

## 郭宁宁吴贤德与阿拉善盟党政代表团座谈交流

本报讯(记者 严鑫)12日,省委常委、市委书记郭宁宁,市长吴贤德与阿拉善盟委书记黄雅丽率领的党政代表团座谈,双方就传承市盟友谊、深化重点领域合作进行深入交流,达成广泛共识。座谈会后,福州市人民政府与阿拉善盟行政公署签订友好市盟战略合作协议。

郭宁宁代表市委、市政府对黄雅丽一行的到来表示欢迎,对近年来阿拉善盟经济社会发展取得的成绩表示祝贺,并简要介

绍福州经济社会发展情况。她说,早在2001年,福州市与阿拉善盟就缔结为友好城市,20多年来,两地结下了穿越时空、历久弥新的深情厚谊。福州是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,当前我们正持续传承弘扬、深入践行习近平总书记福州工作期间的重要理念和重大实践,坚持“3820”战略工程思想精髓,用好国家赋予的重大政策机遇,全面落实强省会战略,加快建设现

代化国际城市。福州市与阿拉善盟渊源深厚、各具特色、优势互补,希望双方以此次签约为新起点,延续深化友城关系,加强互访考察,细化落实友好市盟战略合作协议,在推动新能源新材料产业链供应链合作、能源资源开发产销协作、海陆丝携手扩大对外开放、促进文旅融合、民生事业发展等领域深入合作,推动友谊之花结出丰硕成果,续写新时代友城携手发展新篇章。

黄雅丽简要介绍了阿拉善

盟的资源优势、特色产业和发展方向等。她说,福州底蕴深厚、环境优美,处处都能感受到蓬勃发展的态势、创新创业的氛围和“马上就办、真抓实干”的优良作风,很多方面值得我们学习借鉴。阿拉善盟与福州市都有着悠久的历史、丰富的文旅资源和独特的开放优势,两地合作的空间和潜力巨大。阿拉善盟将积极拓展友好城市内涵,加快落实协议内容,深化友城交流交往,努力推动各领域合作尽快落

地落实、取得更多新进展新成效。

在榕期间,黄雅丽一行考察了“3820”战略工程实施30周年成就展、三坊七巷历史文化街区,调研了东南(福建)汽车工业股份有限公司、福建省祥鑫铝业集团有限公司、福建星云电子股份有限公司。

阿拉善盟领导孟和、魏治国、包野、刘德翠,福州市领导张定锋、黄建雄、赵明正分别参加有关活动。

# 郭宁宁吴贤德与福建奔驰汽车有限公司董事长陈巍一行座谈交流

本报讯(记者 严鑫)12日,省委常委、市委书记郭宁宁,市长吴贤德与福建奔驰汽车有限公司董事长陈巍一行座谈,双方就深化汽车产业合作等进行了深入交流。

郭宁宁对陈巍一行的到来表示欢迎,向福建奔驰新能源商务车项目落地开工表示祝贺。

她说,习近平总书记在福建工作期间,亲自谋划推动东南汽车城建设,引领了福州乃至福建汽车产业的发展。当前,我们正持续传承弘扬、深入践行习近平总书记当年开创的重要理念和重大实践,坚持“3820”战略工程思想精髓,落实强省会战略,加快建设现代化国际城市,积极推动传统

产业数字化、绿色化、智能化转型,培育和发展新质生产力。希望奔驰集团抢抓当前中国新能源汽车产销两旺的势头和机遇,推动新能源商务车项目快建设、快投产,同时发挥行业领军企业优势,引进最先进的车型和技术,持续提升品质、做强品牌,积极引进配套企业,构建新能源汽

车产业集群,扩大从福州本地采购比例,加强供应链合作,助力福州先进制造业发展,打造具有国际竞争力的新能源汽车产业新高地。

陈巍高度评价福州的营商环境和发展态势。他说,奔驰与福州是多年的老朋友,在汽车产业转型升级、绿色发展等领域合

作密切、成果丰硕,将顺应时代大势,抢抓战略机遇,持续加大投资力度,加快项目落地,推进汽车产业电动化、智能化转型和绿色低碳发展,携手实现互利共赢。

市领导黄建雄、赵明正,奔驰集团和福建奔驰公司领导唐仕凯、钱钱武等参加。

## 央视财经频道《经济半小时》栏目昨日播出专题

# 寻找“万亿之城”向上实力——福州篇

编者按

昨日,央视财经频道《经济半小时》栏目播出专题《寻找“万亿之城”向上实力——福州篇》,深度报道了地处中国东南沿海的省会城市福州,近年来依托多元化产业布局,正从因海而生转为向海而兴。2020年,福州市的地区生产总值首破万亿元大关,5年来更是取得了51.81%的增速。本报今日予以转载。



福耀玻璃生产的5G天线玻璃亮相数字中国建设峰会。本报记者 蔡文伟 摄

2013年的4857.74亿元,增长到2023年的12928.47亿元,过去10年时间,GDP年均增速7.6%。

央视记者张静在采访福建省常委、福州市委书记郭宁宁时问道:“曾经很长一段时间,福州是一个经济体量低于省内城市的省会,但是近年来发展迅猛,经济总量在10年间连跨8个千亿元台阶,如果用一句话来总结的话,福州是如何实现逆袭的?”

郭宁宁说:“如果要用一句话总结,那就是‘一张蓝图绘到底,一任接着任’。习近平总书记每卖出四块汽车玻璃,就有一块来自福州;全球最大的己内酰胺生产基地诞生在福州;全球首台16兆瓦超大容量海上风电机组在福州成功并网发电。福州地区生产总值从

丝核心区、两岸融合发展示范区等重大战略机遇,落实强省会战略,加快建设现代化国际城市。”

高质量发展看福州,一定要来数字中国建设峰会,每年在福州举办的数字中国建设峰会上,当下最先进的数字化、智能化前沿技术,都可以在这里一览无余。

“我会通过不断学习来提高自己,为每个成员提供个性化的服务和陪伴。”超仿真机器人小柒说。

全身拥有仿真皮肤的人形机器人,全球首款110英寸超大尺寸8K超高清裸眼3D大屏,能冲咖啡会下围棋的萌宠机器人,5G智能制鞋生产线……这些成果生动展示了数字化赋能千行百业。

中国移动智慧家庭运营中心工作人员李辉说:“智慧家庭的机器人产品体系,涵盖了做家务,出去陪老人散步、聊天,跟孩

子下围棋、下象棋的寓教于乐,以及家里厨房的烹饪等功能。”

第七届数字中国建设峰会共对接签约数字经济项目421个,总投资2030亿元,为做大做强做优福建数字经济注入新的动力。

郭宁宁说:“数字福建的前身其实源起在福州,源于数字福州的一些创新理念、创新实践的探索。后来从数字福建到数字中国,福州也借着举办数字中国建设峰会这个东风、重要平台,引进大批代表新质生产力的先进的数字企业。今年的数字峰会,我们还举办了大型数字峰会,我们使用芯片后,它们大小都统一自动分了,正常一天生产能减少3个人,正常一家洗衣厂有5台设备,这15个人每人的月工资约5000元,那我们一个月就能省75000元,一年下来轻轻松松能省80多万元。”

依托数字、海洋、绿色、先进制造,福州有针对性进行多元化产业布局,卓有成效。

数字化,在福州无处不在。数字化,让福州焕发光彩。假如来福州入住酒店,会发现服务员打扫完房间会用设备扫一扫,这是在上传数据。床单、被罩,甚至每一块毛巾都安装了芯片。

福建省闽江饭店客房部经理黄希敏说:“原来我们要十二个楼层同时进行,包括仓库盘点大概要用半天的时间,现在我们只要一个人不到一个小时就可以完成这项任务。”

因为芯片的植入,酒店用品洗涤和以往截然不同。记者来到福州长乐区的一家洗涤工厂时,折叠分拣机正在识别布草上的芯片,对布草按尺寸进行分类堆叠。一台分拣机每天可以处理5000件不同尺寸的布草,一家洗涤公司每天能处理近2万件酒店布草,相比传统的洗涤方式,工厂成本一年降低80多万元。

福建美臣智能洗涤有限公司总经理许晋说:“原有的这种设备没有装芯片之前,它是大小不分的,我们使用芯片后,它们大小都统一自动分了,正常一天生产能减少3个人,正常一家洗衣厂有5台设备,这15个人每人的月工资约5000元,那我们一个月就能省75000元,一年下来轻轻松松能省80多万元。”

(下转2版)

## 海创会18日在榕开幕

### 顶尖科研成果将亮相,粮洽会同期举办

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍第二十二届中国·海峡创新项目成果交易会、第二十届粮食产销合作福建洽谈会有关情况。

海创会将于6月18日至20日在福州举行,主题为“建设科技成果转化公共服务平台,助力培育发展新质生产力”,采取线上线下同步举办的形式,促进创新项目成果展示、交易和落地转化。海创会期间,2024中国海峡创新发展大会暨第四届丝路科技创新合作交流会、丝路青年论坛、地市招商推介会等活动将同步举办。截至目前,李劲松、张久俊等资深院士专家,复旦大学、同济大学等顶尖科研院所,中国中车、东方电气等行业领军企业,广东等省(自治区)、昌都等市,共220个参展单位(个人)、277个高新技术成果确定将参展参会。

本届海创会聚焦创新驱动,征集到一批院士专家团队的顶尖科研成果,包括郑南峰院士团队的高选择性催化剂开发及产业化应用等项目,李劲松院士团队的生物医药领域的突破性研究成果,张久俊院士的可持续能源电化学催化转化技术项目等。

本届海创会夯实贵宾高校机制,新增贵宾高校复旦大学将展出全柔性发光纤维、多组学泛癌早筛技术、类脑数字孪生系统等项目。此外,同济大学将展出超深水海底飞行节点地震仪(OBFN)、同济飞鱼等项目。

本届海创会上,产学研创新将汇集省内外外的科研机构、高校、校友会及第三方科创服务机构,共同打造创新联合体,如香港理工大学晋江技术创新研究院“将食物废料转化为新型3D打印材料”项目、广东省展示的新能源光伏光膜产品等;新时代山海协作馆将展示我省民营企业家在科技创新和产业升级中取得的成果,如中科海锐(厦门)科技的固体浮力材料、福建晶旭半导体的6英寸 $\alpha$ -Ga<sub>2</sub>O<sub>3</sub>外延片项目等;金融服务馆将举办金融服务新时代民营经济强省战略等活动,推动金融机构与政府部门、民营企业、商会协会集中签约,启动福建第十二届创新创业大赛,举办中国纸币千年展、红色金融专题讲座等。

本届粮洽会吸引超过500家粮油企业参展,5000多名专业观众报名参会。今年新增“品牌集市展区”,集中展示我省绿色优质粮油产品和农特产品。粮洽会还将举办全国粮油信息工作座谈会,全国粮油信息方面的精英将现场交流工作经验,分析研判粮油信息工作面临的新形势。



扫码观看节目视频。